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Schriftliche Kleine Anfrage 

des Abgeordneten Martin Bill (GRÜNE) vom 21.10.19 

und Antwort des Senats 

Betr.: StadtRAD 

Am 01. Februar 2019 startete das Fahrradverleihsystem StadtRAD mit einer 
neuen, vergrößerten Flotte. Die Anzahl der Stationen wird in den kommen-
den Jahren auf 350 steigen und 4 500 Räder werden dann zur Verfügung 
stehen.  

Die im Rahmen einer Onlinebeteiligung eingegangenen Vorschläge für neue 
StadtRAD-Stationen haben nach einem Abgleich mit dem Nachfragepotenzi-
al Eingang in das Standortkonzept gefunden. Bis 2022 sollen so 145 zusätz-
liche öffentlich finanzierte Stationen errichtet werden. 

Ich frage den Senat: 

Der Senat beantwortet die Fragen teilweise auf der Grundlage von Auskünften der 
Deutsche Bahn Connect GmbH (DB Connect) wie folgt: 

1. Wurden zwischenzeitlich über die in Anlage 4 der Drs. 21/16429 aufge-
führten Standorte hinaus weitere Standorte für StadtRAD-Stationen iden-
tifiziert, für die die Flächen bereits feststehen?  

Wenn ja, welche? 

Ja. Es handelt sich um die folgenden Standorte: 

- AKN Eidelstedt Zentrum/Johann-Schmidt-Straße, 

- Asklepios-Klinik Nord/Tangstedter Landstraße, 

- Bahnhof Rahlstedt, 

- Behrmannplatz/Grelckstraße, 

- Fabriciusstraße/Buschrosenweg, 

- Hasselbrookstraße/Ritterstraße, 

- Hovestraße/Aurubis, 

- Im Fischbeker Heidbrook/Baumpieperweg, 

- Im Fischbeker Heidbrook/Quartiersmitte, 

- Kuehnstraße/Albert-Schweitzer-Ring, 

- Oberhafenquartier Nord, 

- S Elbgaustraße/Weidplan, 

- S Langenfelde/Försterweg, 

- Stockmeyerstraße/Am Lohsepark, 
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- U Oldenfelde/Busbrookhöhe, 

- Versmannstraße/Gerda-Gmelin-Platz, 

- Weg beim Jäger/Lufthansa Basis, 

- Zum Wachtelkönig/Zaunwickenweg. 

2. Wie viele neue Stationen wurden seit der Einführung der neuen, vergrö-
ßerten Flotte am 01.02.2019 errichtet? 

Seit dem 1. Februar 2019 wurden 14 neue StadtRAD-Stationen eingerichtet. 

3. Wie viele StadtRAD-Stationen sind aktuell im Betrieb? 

Von den vorhandenen 229 StadtRAD-Stationen sind 228 in Betrieb und eine aufgrund 
von Bauarbeiten im Umfeld temporär außer Betrieb (hierbei handelt es sich um die 
Station Krugkoppel/Leinpfad). 

4. Wie viele Leihfahrräder sind aktuell an den im Betrieb befindlichen Stati-
onen ausleihbar? 

Siehe Drs. 21/18680. 

5. Wie hoch ist die durchschnittliche Fahrtenzahl pro Tag werktags und an 
den Wochenenden seit Einführung der neuen, vergrößerten Flotte? 

Seit dem 1. Februar 2019 beträgt die durchschnittliche Anzahl der Fahrten werktags 
10 863 Fahrten und an Wochenenden 9 266 Fahrten pro Tag. 

6. Wie hat sich die durchschnittliche Fahrtenzahl pro Tag dabei im Ver-
gleich seit Einführung des StadtRAD-Systems entwickelt? 

Die Entwicklung der durchschnittlichen Anzahl der Ausleihvorgänge pro Tag hat sich 
seit Einführung des StadtRAD-Systems im Jahr 2009 wie folgt entwickelt: 

Jahr Anzahl Ausleihvorgänge pro Tag 

2009 1 749 

2010 1 989 

2011 3 562 

2012 5 616 

2013 5 630 

2014 6 671 

2015 6 934 

2016 8 340 

2017 8 003 

2018 8049 

2019 (Stand 15. Oktober) 10 339 

7. Wie viele Ausleihvorgänge gab es in den Monaten Februar bis Ende  
August 2018 beim StadtRAD-System? 

Die Entwicklung der Ausleihvorgänge von Februar bis August des Jahres 2018 stellt 
sich wie folgt dar: 

Monat Anzahl Ausleihvorgänge 

Februar 130 452 

März 150 466 

April 305 331 

Mai 397 738 
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Monat Anzahl Ausleihvorgänge 

Juni 334 342 

Juli 352 680 

August 329 115 

Summe 2 000 124 

8. Wie viele Ausleihvorgänge gab es in den Monaten Februar bis Ende  
August 2019 beim StadtRAD-System? 

Die Entwicklung der Ausleihvorgänge von Februar bis August des Jahres 2019 stellt 
sich wie folgt dar: 

Monat Anzahl Ausleihvorgänge 

Februar 200 190 

März 207 792 

April 316 388 

Mai 302 337 

Juni 343 613 

Juli 303 120 

August 320 274 

Summe 1 993 714 

9. Wie viele Neukundinnen und Neukunden haben sich beim Fahrradver-
leihsystem StadtRAD seit Einführung der neuen, vergrößerten Flotte  
angemeldet? 

Im Jahr 2019 haben sich bislang 64 087 Neukundinnen und Neukunden bei StadtRAD 
Hamburg registriert (Stand 15. Oktober). 

10. Wie viele Gesamtkundinnen und -kunden sind aktuell beim StadtRAD-
System registriert? 

StadtRAD Hamburg hat zurzeit insgesamt 498 554 registrierte Kundinnen und Kunden 
(Stand 15. Oktober). 


